

河南省五好家庭袁庆华家庭

商品的推

两代人热心公益 传承助人好家风

本报融媒体记者 成绍峰

近日,河南省妇联通报表扬2023年河南省五好家 庭、家庭工作先进单位和个人,我市6户家庭获评河南 省五好家庭。其中, 睢县袁庆华家庭名列其中。

在睢县, 提起袁庆华家庭, 很多人都会竖起大拇 指。多年来,袁庆华积极组织参与社区各项志愿活动, 尽心尽力帮助他人,传递社会正能量。其善行义举被当 地人传为佳话,受到群众交口称赞。

近年来,袁庆华一直投身于社会公益事业,先后捐 款7万余元。2015年6月,她发起成立睢县红十字志愿 者服务队,并率先登记成为人体造血干细胞捐献志愿 者。在她的倡导下, 睢县目前已有300多人成为人体造 血干细胞捐献志愿者。2015年12月,她和其他爱心人士 一起组建了睢县义工联;2016年12月,她积极向时任商 丘义工联会长的李东亮争取,"商丘好人爱心早餐睢县 店"落地;2018年6月,商丘爱之源人体器官与遗体捐献 睢县分队成立,她本人申请注册为人体器官与遗体捐献 志愿者。她还荣获了2018年度商丘市优秀义工,2019年 第二季度"商丘好人",2021年、2022年被评为抗洪抗疫优 秀志愿者,她的家庭被评为商丘市"最美家庭"

父母是孩子学习的榜样,孩子是父母的一面镜子。 多年来, 袁庆华通过言传身教, 子女张博、张千鹤也非 常有爱心, 乐于助人, 积极参加义工联的爱心公益 活动,做了不少好事。2015年4月的一天,张博、张

千鹤和邻居蒋烨岩去超市买东西时, 捡到一个棕色皮 包,包内有3万元现金、一部苹果手机、多张银行卡和 一些重要票据。"包里那么多现金,还有证件,丢包的 人肯定非常着急。"没有迟疑,张博立即拨打了110报 警电话,请求警察帮忙寻找失主。在警方的多方努力 下,他们终于联系上了失主。当失主看到皮包失而复 得,且数万元现金及其他物品未损分毫时,激动万分, 再三向他们表示感谢

睢县后台乡闫庄村有个12岁的孩子梁忠诚,正在 上小学,品学兼优、名列前茅,非常懂事。孩子的妈妈 患有严重的精神疾病,生活不能自理,一家人的生活开 销全靠老家的几亩薄田和爸爸梁广鹏打点零工维持,家 里的住房也是政府危房改造修缮的, 生活过得捉襟见 肘。2021年2月,张博和张千鹤兄妹从袁庆华口中得知 这个情况, 他们商议:"孩子学习这么好, 不能让他辍 学。我们一定想法帮助他完成学业。"他们兄妹俩拿定 主意后,就把资助梁忠诚的想法告诉了袁庆华,得到了

2021年4月1日, 因张千鹤已到大学上学, 张博带 着兄妹俩的心意来到了后台乡闫庄村,看望梁忠诚一家 人,和他们促膝长谈,深入了解了梁忠诚的生活和学习 情况,对梁忠诚进行了第一次帮扶。2022年"五四"青 年节当天,两人来到梁忠诚家里,为他带去了一张学习

桌和部分学习用品,以及一些现金,希望能为他家解决 点儿实际困难。从此,张博、张千鹤开始对梁忠诚进行 资助,每学期资助他1200元助学金,希望帮助他到读 完大学。

张博27岁,在睢县消防安全指导中心工作;妹妹 张千鹤25岁,是天津音乐学院大二的学生。她勤奋好 学,生活节俭,经常参加勤工俭学。跟随着妈妈的步伐, 张博现在也是睢县义工联的一名志愿者。"说实话,做这 些事,我们也是受父母的影响。妈妈一直是我们兄妹俩 学习的榜样,我们也想像她一样成为一个有益社会、无私 奉献、助人为乐的人,做一名新时代社会主义核心价值观 的践行者、新时代雷锋精神的传承者。"张博如是说。

2022年年底,商丘市委宣传部、市文明办对2022年上 半年"商丘好人"上榜人物名单进行了公示,睢县义工联的 志愿者张博、张千鹤兄妹同时光荣入选"商丘好人"榜。

"我们家庭成员都是普通人,为社会做了一些该做 的事情,没想到能得到这么多荣誉,今后我家还会一如 既往地做下去。"袁庆华坚定地说。



踊跃捐款 帮其守店

爱心市民善举 感动福建籍店主



本报讯 (记者 戚丹 青)最近几天,城乡一体 化示范区九运茶城里"福 建老胡茶业"店的店主林 珍秀既痛苦又感动,痛苦 于丈夫生了重病,感动于 商丘近20名热心市民对她 的无私帮助与大力支持。

林珍秀是福建人,于2021年7月份来到商丘创业,在 九运茶城开了一家名为"福建老胡茶业"的茶叶店。她 为人朴实,无论顾客买不买茶叶,她都热情相待,因此 得到了许多顾客的认可。就在一切都向好的方向发展 时,她的丈夫不幸罹患肺癌,再加上婆婆身体不好, 医生告知家人病人病情已经到了晚期。听到这个消息, 林珍秀心急如焚, 恨不得马上回到丈夫身边。可看着刚 刚有了起色的生意,她又陷入了矛盾之中。

'这几年生意特别难做,丈夫又需要一大笔钱治疗, 我的经济压力很大。这一走不知道要多少天,一直关门的 话,恐怕我连原来的客户也要失去了。"林珍秀为难地说。

就在她左右为难、焦躁难安之际, 经常来她店里喝茶 的杨建军、杜素焕、马静芳、高峯丽、谷雨、王长慧等近 20名热心市民了解到了这种情况后,纷纷自发为她捐款。 杨建军和杜素焕还告诉她:"生意的事你不用担心,我们 俩轮流替你守店。"感受到大家的深情厚谊,林珍秀红了 眼眶,不停地道谢之后,她踏上了回家的路。

从此,杨建军和杜素焕信守承诺,一直守在店内。打 扫卫生、接受咨询、销售茶叶……忙得有条不紊。5月16 日上午,记者到茶叶店采访时,看到杨建军和杜素焕正在 为顾客泡茶、讲解茶叶知识。

"人家大老远跑到咱们家门口做生意,咱得让人感受 到商丘人的热情与朴实,这样才能有更多人来这里经商、 定居,从而带动商丘发展。"杜素焕说。

杨建军说:"每一个人都是城市形象的代言人。自己 作为一名退役老兵, 更应该以身作则, 展示咱商丘人乐于 助人、善良朴素的一面。"

"如果没有这些兄弟姐妹的支持,我肯定坚持不下 去了。他们与我非亲非故,却能给我提供这么多的帮 助,我真是太感动了。我觉得,他们的行为就是商丘 营商环境的一部分,反映了这座城市的文明程度和市 民素质。"林珍秀颇有感触地说。

梁园区

开展"5·15国际家庭日"主题活动

本报讯(记者 咸丹青)为进一步提升女性整体素 质, 日前, 九三学社商丘市委、梁园区妇女联合会、商丘 市第三人民医院在商丘卫生中等专业学校举行了"弘扬传 统文化 共建美好家园——梁园区 '5·15国际家庭日'主 题活动"和"关爱女性、甲乳护航"活动。

商丘市第三人民医院普外科副主任医师、九三学社第 三人民医院支社副主委张洪彦为大家讲解了乳腺癌和宫颈 癌的预防知识。随后,国家二级心理咨询师吴青围绕"幸 福家庭经营宝典"主题,为大家进行了健康心理讲座。

据了解,"关爱女性、甲乳护航"活动是由九三学社商丘市 委发起、九三学社第三人民医院支社的专家社员积极承办开 展的系列活动,目前已经连续开展3年,曾为梁园区8个办事处 和10余所中小学校上万人次免费筛查甲状腺癌和乳腺癌。



近日, 商丘市心连心志愿者协会组织志愿者在金世纪广场开展"健康服务进社区, 医疗志愿暖人 心"公益活动,为附近居民免费提供血压检测、中医把脉等服务,提高居民健康意识,弘扬助人为乐 本报融媒体记者 邢 栋 摄 的美德,促进社会主义精神文明建设。

"最美家庭志愿服务队"走进乡村小学宣讲

本报讯(记者 李 岩)"在 座的家长是爷爷奶奶的请举 手?""孩子做作业时你们会不会 批评指责?"5月16日下午,市 妇联"最美家庭志愿服务队"联 合市家庭教育学会、商丘日报社 巾帼志愿服务队到示范区张阁镇 凌阁小学开展"家教伴成长 协 同育新人"活动。这也是商丘市 第二届家庭教育宣传周启动以 来,商丘市家庭教育学会开展的 第五场宣讲。

当天下午,凌阁小学的校园

格外热闹,家长们早早赶到校园 期待着这场活动。教育部高级家 庭教育指导师、市家庭教育学会 会长秦登秀教授,河南省卓凡家 庭教育研究院研究员、市妇联家 庭教育"金牌讲师"杨玉花教授 旁征博引为全校近200位家长送 上一堂寓教于乐的分享。

如何教育好孩子,是每个家 庭都面对的问题。秦登秀说: "正确的方法靠老师,认真的态 度靠孩子, 持久的坚持靠家长, 三者合力事半功倍。"在家庭教

育中,秦登秀提醒各位家长,不 能仅仅把考上大学作为奋斗目 标,这是教育的误区,要培养孩 子生命有尊严、生活有目标、生 存有智慧。

认真听完当天的分享,凌阁 小学四年级家长陈灿深有感触地 说:"俺儿和同学之间有时候会 出现一些小摩擦,不知道怎么沟 通。今天听专家一讲, 真是茅塞 顿开。孩子也是有尊严的个体, 以后教育他们, 也得讲究方式和

助残日联合行动 志愿服务暖人心

本报讯(记者 宋云层)5月 14日,商丘市博爱联合会和商丘 市食品商会的志愿者们早早集合 起来,他们要去残疾家庭慰问,为 他们送上节日的祝福。

当日上午, 志愿者们到梁园 区李德鹏、睢阳区闫集镇金峰、 虞城店集乡张崇林3户残疾人家 中慰问,给每个家庭分别送去了 500元慰问金和价值500元的慰

每到一处, 志愿者们都仔细 询问救助家庭成员的生活和健康 情况,鼓励他们树立信心,对未 来生活要充满希望。志愿者们还 帮他们搬运物品、打扫卫生、整 理房间等。

商丘市博爱联合会还专门联 系到"商丘好人"、胜伟理发店 香君路店经理王景民一同前往, 为残疾人家庭成员义务理发。特 别是给睢阳区闫集镇西街村的残 疾人金峰理过发后,年近40岁

的金峰开心得像个孩子。 据了解,此次慰问活动中的 慰问金由商丘市博爱联合会提 供, 慰问品由商丘市食品商会提 供。商丘市食品商会会长袁振 说:"希望有更多的爱心人士参 与进来, 让更多的残疾人困难家 庭得到救助。"

"此次与商丘市食品商会联 合开展的助残活动,只是商丘市 博爱联合会'筑爱圆梦 你我同 行'助残活动的第一站。在5月 21日'全国助残日'前后,我们还 要开展一系列助残活动,把温暖 和祝福送给更多的残疾人朋友。" 商丘市博爱联合会会长杜全说。



煤矿救援队员张永

130秒蒙眼拆裝呼吸器

文/图 本报融媒体记者 宋云层



张永在蒙眼拆装呼吸器。

今年34岁的张永,是河南能源永煤集团陈四楼煤矿兼 职救护队队员,蒙眼拆装呼吸器是他练就的一项绝活。40 秒内完成拆解,90秒内组装完毕,即使是在浓烟滚滚或一 片漆黑的灾区内, 张永也能自如地进行呼吸器备件更换, 这项绝活为其顺利完成救援任务增添更多希望

2006年,17岁的张永选择了煤矿应急救援这个危险的 职业。"以后每一次执行任务都有可能是生死考验,我能 扛得住吗?"张永扪心自问。但坚毅的张永最终选择坚持 自己的梦想。此后他刻苦训练,寒暑相继,自我加压,努 力把自己锻造成"钢筋铁骨"。他曾创造过2018年河南省 矿山救护技术竞赛爬绳项目纪录。

与此同时, 张永十分注重理论知识学习, 不断提升个 人业务素养,从心肺复苏到外伤处理,从瓦斯性质到水泵 原理……张永凭着自己坚强的韧性和决心,从内而外把自 己锻造成一名名副其实的煤矿应急救援"特种兵",这让 他在与"死神"较量的时候更有底气。

对于矿山救援这项高危行业中的高危职业,张永有自 己的看法:"遇到危险时,别人往外跑,我们则要往里 冲。并下的危险是未知的,而且是在有限空间内开展救 援。所以, 想要成为一名合格的矿山救援队员, 就必须要 有过硬的本领和必胜的信心!"

训练时,张永发现一个问题:氧气呼吸器的拆装、校验速 度慢,查找仪器故障经验不足,会影响救援任务顺利完成。

"每一次的应急救援都在与时间赛跑,每一次执行任 务都可能是生死考验,我们的动作快一分,抢救生命的希 望就会多一分。"张永说。为适应复杂多变的应急救援环 境,提高救援速度,缩短救援时间,2017年,张永决定练

为此,他认真钻研呼吸器的操作和设备的使用、维修 保养方法,熟悉零部件的名称、性能,并对照说明书反复研 读,反复进行实践操作,将工作原理和操作方法熟记于心。

训练时,他处处严格要求自己,牢记每一个要领,规 范每一个动作。凭着坚强的毅力和高超的技术, 经过千百 次的训练, 张永终于练就了"蒙眼拆装呼吸器"的"绝 活",而且是40秒内完成拆解、90秒内组装完毕。

"在井下,光线往往很暗,蒙眼拆装呼吸器考验的不仅 是速度和对呼吸器的了解程度,更考验人在紧急情况下的 心理素质。要是熟练掌握了蒙眼拆装呼吸器这项技能,即 使在浓烟滚滚或一片漆黑的灾区内,也能自如地进行呼吸 器备件更换。在井下遇到窒息危险时,空气呼吸器便是我 们的救命装置,所以这个项目的训练很重要。"张永说。

为了让更多的队员掌握这一技术,除了在平常的训练 中传授经验, 张永还利用业余时间把经验分享给其他队员。 付出总有回报。从事煤矿应急救援工作16年,张永曾



参与30余起大小事故救援, 累计救出遇险遇难人员100余 人次,获得2009年"感动中 原十大年度人物"殊荣,2次 获得"全国青年岗位技术能 手"称号,2次荣获省五一劳 动奖章。



女子遭遇电信诈骗 民警及时出手挽损

本报讯(记者 王 冰)"太感谢人民警察了,我都不知道 怎么表达自己感激的心情了。"5月15日上午,夏邑县会亭镇 居民王某手捧锦旗来到夏邑县公安局,特意感谢公安民警为她 挽回6万元损失。

前不久的一天, 王某在上班途中突然接到一个陌生电话, 对方自称是市公安局民警, 因王某涉嫌一起诈骗案, 现需要清 查其银行账户,并且不让她跟他人提及案件信息。

王某接到电话时非常紧张。在对方的引导下,王某把验证 码等其他信息告诉了对方。但在通话中, 王某突然想起以前民 警宣传的反诈案例。心存疑惑的她赶紧到附近的金融网点去查 询,发现自己账户内的钱已被转走,余额仅剩下2.60元。王某 立即到会亭派出所报警。

会亭派出所迅速与夏邑县公安局反诈中心联系, 反诈中心 立即启动紧急止付程序,将涉案账户冻结。5月12日,被骗的 6万元已返还到王某的银行卡内。为此,王某特意为公安民警 送来锦旗以示感谢。

民警提示: 自称是公检法的工作人员, 打电话告知你冒用 他人身份或涉嫌各类犯罪,要求配合调查的,是典型的冒充公 检法诈骗。遇到此类情况, 切勿将个人的银行账户密码、短信 验证码或是个人账户资金信息透露给对方,要挂断电话并拨打 110报警。公检法等国家机关绝对不会让你转钱到所谓的安全 账户。一旦被骗,请立即报警。